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Sitzung des Gemeindeverwaltungs-
verbandes Elzach am 4. Juni 2024
Am Dienstag, 4. Juni 2024, findet um 19 Uhr im Sitzungssaal Rathaus
Elzach, Hauptstraße 69, 79215 Elzach, eine Sitzung des Gemeindeverwal-
tungsverbandes Elzach statt.
Tagesordnung
1. Bekanntgaben
2. Eröffnungsbilanz des GVV Elzach - Beschlussfassung über die Ausübung
von Bilanzierungswahlrechten und die Anwendung von Vereinfachungs-
regeln
3. Feststellung der Eröffnungsbilanz des Gemeindeverwaltungsverbands
Elzach zum 01.01.2019
4. 16. punktuelle Änderung des Flächennutzungsplans des Gemeindever-
waltungsverbandes Elzach auf dem Gebiet der Stadt Elzach im Änderungs-
bereich „Schlosshof Elzach“
5. Fragen der Bürgerinnen und Bürger
6. Bekanntgaben, Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates
Die Bevölkerung ist zur Teilnahme herzlich eingeladen.
Mit freundlichen Grüßen
Roland Tibi, Verbandsvorsitzender

Hinweis zu Fronleichnam
Aufgrund der anstehenden Änderungen im Umsatzsteuerrecht wird, wie
schon im letzten Jahr, kein städtischer Birkenverkauf an Privatpersonen
stattfinden. Wir bitten um Ihr Verständnis. Gerne können Sie sich bei Bedarf
an Hubertus Disch unter Telefon 07682 / 8724, wenden.
Ihre Stadtverwaltung

Stadtkasse Elzach informiert
Auf der Stadtkasse Elzach wurden zum 15. Mai 2024 fällig:
2. Rate Grundsteuer 2024
2. Rate Gewerbesteuer 2024
An die Zahlung wird hiermit öffentlich erinnert; bei Nichtbezahlung werden
Mahngebühren und Säumniszuschläge erhoben.
Ihre STADTKASSE ELZACH

Abgabetermin für Zuschussanträge
örtlicher Vereine und Vereinigungen
für das Haushaltsjahr 2025

Örtliche Vereine und Vereinigungen können im Rahmen der Haushaltspla-
nung der Stadt Elzach Zuschussanträge stellen. Wir bitten um Einreichung
der Zuschussanträge für das Jahr 2025 bis zum 30. Juni 2024. Die Anträge
können schriftlich oder per E-Mail an die Stadtverwaltung Elzach gestellt
werden. Bitte geben Sie die Gesamtkosten der geplanten Maßnahme und die
Höhe des beantragten Zuschusses in Euro oder in Prozent an. Während des
Jahres gestellte Anträge müssen zurückgewiesen werden oder die Entschei-
dung bis zu den nächsten Haushaltsplanberatungen zurückgestellt werden.
Für Rückfragen wenden Sie sich bitte an das Rechnungsamt, Herrn Julian
Bührer, Telefon 07682 / 804-30; E-Mail: julian.buehrer@elzach.de
Stadt Elzach Rechnungsamt

Freileitungsnetz zur Stromversorgung wird überprüft

Netze BW überprüft die Freileitungsanlagen in Elzach mit Ortsteilen
Die Netze BW führt ab der KW21 / 2024 die Kontrolle der Mittel- und Nieder-
spannungsmaste Ihrer Freileitungsanlagen durch. Um die Standsicherheits-
prüfung zuverlässig durchführen zu können, ist auch das Betreten von Pri-
vatgrundstücken unerlässlich. Die Netze BW bittet hierfür um Verständnis.
Netze BW – ein Unternehmen der EnBW

Stadtverwaltung geschlossen

Am Freitag, 31. Mai, (Brückentag) bleiben alle Dienst- und Betriebsstellen der
Stadtverwaltung Elzach, der Ortschaftsverwaltungen, der Stadtwerke sowie
der Stadtentwässerung geschlossen.
Ab Montag, 3. Juni, ab 8 Uhr sind wir wieder wie gewohnt für Sie da.
Vielen Dank für Ihr Verständnis. Bürgermeisteramt Elzach

Herzlich willkommen
im Team Elzach

Carla Sofia Oliveira Soares Da Silva
verstärktab JunidasReinigungsteam
im Rathaus! Bürgermeister Roland
Tibi und seine Mitarbeiter heißen
Frau Da Silva herzlich willkommen!

Abend der meditativen Klänge

Einladung zu einer Reise in die Welt der Klänge von Kotamo und anderen
Klanginstrumenten....Lass Dich überraschen.
Samstag 25. Mai, 18 Uhr. Bürgerzentrum Krone Ladhof, Ladhof 5, Elzach.
Spenden zugungsten „Cafe Vielfalt“, Begegnungszentrum Krone Ladhof.
Leitung: Beate Klein und Dorothea Hagner.
Information und Anmeldung: Telefon 07682 / 9261901.

Die Stadt Elzach gratuliert zum Geburtstag

c Yach
24. Mai: Margareta Herr (85 Jahre).
c Prechtal
25. Mai: Rosemarie Schill (80 Jahre).

Adonia-Musical „Petrus – Der Apostel“ in Elzach

80 Kinder- und Jugendliche werden in 44 Projektchören das Musical „Petrus-
der Apostel“ am Donnerstag, 30.05., (Fronleichnam) um 19.30 Uhr (Einlass
18.30 Uhr) im Haus des Gastes aufführen. Veranstalter sind Verein für Arbeit
und Leben /Sunnewirbili und die Jugendorganisation Adonia. Der Eintritt ist
frei. Wir freuen uns über Unterstützung. Gerne melden unter sunnewirbi-
li.elzach@gmail.com oder Telefon 07682 / 8419.

TTC Elzach – Generalversammlung

Liebe Tischtennisfreunde, die Generalversammlung des TTC Elzach findet
am Freitag, 24 Mai, um 20 Uhr im Gasthof Richebächli in Elzach statt. Alle
Mitglieder und Freunde des TTC sind recht herzlich eingeladen!

Altenwerk Maiandacht

Das Altenwerk lädt ein zur Maiandacht nach St. Wendelin
Am Dienstag, 28. Mai, um 16.30 Uhr treffen wir uns, um gemeinsam die
schönen Marienlieder zu singen und die Gottesmutter zu ehren.
WerZeit und Lust hat, geht anschließend mit zumVespern. Bei Fragen rufen
Sie Telefon 07682 / 8624 an. Wir freuen uns auf Sie!

Hospizgruppe Oberes Elztal

Jubiäumsfeier 20 Jahre Hospizgruppe Oberes Elztal
Wir laden alle ein, die unsere ehrenamtliche Hospizarbeit wertschätzen,
würdigen und mit uns feiern wollen.
Am Freitag 14.6., 18 Uhr im Bürgerzentrum Ladhof in Elzach.

Schwimmbadverein Oberprechtal – Mitgliederversammlung

Der Schwimmbadverein Oberprechtal lädt zur Mitgliederversammlung am
Freitag, 24.05., um 20 Uhr, ins Schwimmbadkiosk Oberprechtal ein.
Tagesordnung: 1. Begrüßung; 2. Totengedenken; 3. Bericht des Vorstandes;
4. Bericht der Schriftführerin (Protokoll der letzten Mitgliederversammlung);
5. Bericht der Kassiererin; 6. Bericht der Kassenprüfer; 7. Entlastung der Kas-
siererin; 8. Entlastung der Vorstandschaft; 9. Neuwahlen; 10. Verschiedenes,
Wünsche und Anträge.
Wir freuen uns über ihre Teilnahme.
Die Vorstandschaft

Heimat- u. Landschaftspflegeverein Yach – Buchvorstellung

„Natürliche Kinder“ und „wilde Ehen“. Nichtehelichkeit in Yach – ein Blick
auf dörfliche Verhältnisse während des 19. Jahrhunderts
Während des 19. Jahrhunderts wurde in Yach – wie im gesamten Amtsbezirk
Waldkirch – teilweise rund die Hälfte der Kinder nichtehelich geboren. „Na-
türliche Kinder“wurden sie genannt und erregten ebensoAnstoßwie „wilde
Ehen“ von Unverheirateten oder das Zusammenleben mehrerer Generatio-
nen lediger Mütter mit ihren Kindern. In mehrjähriger Arbeit sind Ida Maria
Vollmar, Karl Tränkle und Heiko Haumann den Fragen nachgegangen, war-
um es zu einer derartigen Entwicklung kam und wie die Lebenswelten der
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WICHTIGE TELEFONNUMMERN
Katholische Pfarrbüros:
• Elzach, Kirchplatz 6, Tel.: 07682 / 8083-0, Fax 8083-10
E-Mail: info@kath-oberes-elztal.de 

Öffnungszeiten: Mittwoch, Donnerstag, Freitag von 9 bis 12 Uhr, Donnerstag von 15 bis 18 Uhr

• Oberwinden, Kirchberg 16, Tel.: 07682 / 256, Fax 8435
E-Mail: hoernleberg@kath-oberes-elztal.de

Öffnungszeiten: Montag und Donnerstag von 9 bis 12 Uhr, Mittwoch von 15 bis 18 Uhr

Evangelisches Pfarrbüro
Elzach, Zollstockstraße 6, Tel.: 07682 / 8281,
E-Mail: Elzach-oberprechtal@kbz.ekiba.de// Homepage: www.eki-elzach-oberprechtal.de

Öffnungszeiten: Dienstags von 9 bis 10.30 Uhr und donnerstags von 15.30 bis 17 Uhr

Öffnungszeiten der Pfarrbüros

BEREITSCHAFTEN
Wasserversorgung: Tel. 07682 91828-0
Stadtentwässerung: 07682 8463
Störungen Nahwärme: 07682 92 44 725
Öffnungszeiten Recyclinghof Elzach:
Fr. 13–17 Uhr, Sa. 9–13 Uhr
Öffnungszeiten Grünschnittsammelplatz: 
Fr. 13–17 Uhr, Sa. 9–14 Uhr und außerdem von 
April bis Mitte Oktober zusätzlich Mi. 16–19 Uhr
Sozialstation: Tel. 07682 909040

Hospiz-Gruppe Oberes Elztal: Tel. 07682 925650 
www.hospiz-elztal.de 
Betreuungsgruppe, Ehrenamtlicher Besuchsdienst 
„Zämme“: Tel. 07682 909040
Dorfhelferinnen / Einsatzleitung: Tel. 0761 4010618 
Birgitta Fahrländer: Tel. 017617612633 
E-Mail: birgitta.fahrlaender@dorfhelferinnenwerk.de
Ambulanter Pflegedienst Heike Schmook 
Tel. 07682 921537, www.pflegedienst-schmook.de
Kommunale Inklusionsvermittlung der Stadt Elzach, 
Gemeinden Winden und Biederbach 
Telefon: 07682 80412, E-Mail: inklusion@elzach.de

Amtliche BekAnntmAchungen 
der StAdt elzAch

InformatIonen der Stadt elzach

Bürgerzentrum Krone – Ladhof

Jubilare

   Vereinsgeschehen aus elzach 1 5 31

   Vereinsgeschehen aus Oberprechtal

 Vereinsgeschehen aus Yach

Fortsetzung auf Seite 4

Machen Sie mit 
Liebe Veranstalter, vielen Dank für die bisherigen 
Anmeldungen zum Ferienprogramm 2024.   

Die Kinder würden sich bestimmt sehr freuen, wenn noch weitere 
Veranstaltungen in den Sommerferien angeboten werden.
Gerne können auch Privatpersonen ein Programmpunkt anbie-
ten, darüber würden wir und die Kinder uns auch sehr freuen.
Sie können die Anmeldungen gerne bei Frau Weber im Bürger- 
büro abgeben oder per Mail schicken.
Das Anmeldeformular steht auf unserer Homepage (www.elzach.de) 
zum Download bereit und liegt auch im Bürgerbüro aus.
Bei Fragen steht Ihnen gerne Frau Weber unter 
der Telefonnummer 07682 804-23 oder per Mail 
buergerbuero@elzach.de zur Verfügung.
Vielen Dank für Ihre Teilnahme!

 

 

 

 

 

 

 



Kommunalwahl in Elzach am 9. Juni

Die CDU Kandidatinnen und Kandidaten für die Kreis-, Gemeinde- und Ort-
schaftsratwahlen stellen sich vor und freuen sich auf interessante kommu-
nalpolitische Gespräche mit Ihnen.
Dazu laden wir Sie herzlich ein
• Am Sonntag, 2. Juni, 10 Uhr - Gasthaus Sonne in Yach
• Am Samstag, 8. Juni, 9 Uhr - auf dem Wochenmarkt in Elzach
Wir freuen uns über den Austausch mit Ihnen, gerne dürfen Sie uns anspre-
chen und uns IhreAnliegen mitteilen. Je mehr Informationenwir durch diese
Aktion erhalten, desto besser! Wir hoffen, dadurch auf politischer Ebene die
Themen besetzen zu können, die uns alle vor Ort auch wirklich bewegen.
Wir freuen uns auf viele interessante Begegnungen und über Ihr Kommen.
Ihr CDU Stadtverband Elzach, www.cdu-elzach.de

Marktgespräche der Freien Wähler

Unsere Mitglieder der Fraktion sind wieder auf dem Wochenmarkt:
Am Samstag, 25. Mai, von 9.30 bis 11.30 Uhr!
Freuen Sie sich auf interessante Gespräche zu den einzelnen Tagesordnungs-
punkten der nächsten Gemeinderatssitzungen sowie zu den gesetztenZielen
der Fraktion für die neue Gemeinderatsperiode anlässlich der Kommunal-
wahlen. Auch allgemeine kommunalpolitische Themen können dort gerne
erörtert werden. Kommen sie einfach vorbei. Wir freuen uns auf sie!
Freie Wähler e.V. – www.fw-elzach.de

Weitere Termine der Aktion „Tag der offenen Gartentür“

Beim „Tag der offenen Gartentür“ des Landkreises Emmendingen laden in
diesem Jahr zwischen Mai und September 28 Gartenbesitzer in ihren Garten
ein. Darunter sind auch wieder Gärten aus dem nahen Elsass. In den nächs-
ten Wochen sind die folgenden Gärten geöffnet:
Am Samstag, 25. Mai und Sonntag 26. Mai, kann jeweils von 12 bis 18 Uhr
der Garten von Katharina Korinthenberg besucht werden (Untertalstraße 21,
Simonswald). Der Garten ist vielseitig gestaltet und zeigt unter anderem ver-
schiedene Sitzplätze aus recycelten Baumaterialien undviele Beetvarianten.
Ein Gemüsegarten und verschiedene Kleintiergehege runden den Garten ab.
Ebenfalls am Samstag, 25. Mai und Sonntag, 26. Mai, jeweils 14 bis 18 Uhr
ist der Garten von Petra Deutscher und Hubert Germann geöffnet (Kiechlins-
bergerstraße 13, Endingen-Königschaffhausen). Der Garten des ehemaligen
landwirtschaftlichen Gehöfts beinhaltet unter anderem einen kleineren
Hausgarten im ländlichen Stil mit leichter Terrassierung, verschiedene
Gartenzimmer mit originellen Raumteilern und etliche, gut erzogene Obst-
spaliere.
Im Elsass kann am Sonntag, 26. Mai, von 13.30 bis 18 Uhr der Garten von
Markus Vietri und Wolfgang Teske (Riedgarten, 10, Rue de la Dordogne, F –
67600 Bindernheim) besichtigt werden. Zu sehen ist ein ca. 2.000 Quadrat-
meter großer,vielfältiger und sehr persönlich gestalteter Garten in ländlicher
Umgebung an historischer Hofstelle im Grand Ried.
Am Donnerstag, 30. Mai, öffnetvon 12 bis 18 Uhr Ursula Hauber ihren Garten
(Niedertal 8, Freiamt). Anfahrt: Gezeigt wird ein romantischer Staudengar-
ten mit sehr großer Pflanzenvielfalt, außergewöhnlichen, farblich abge-
stimmten Kombinationen, Rosenobelisken, Sitzplätzen und vielen individu-
ellen Gestaltungselementen.
Am Samstag, 1. Juni, kann von 14 bis 20 Uhr der Garten von Sylvia Häm-
merle besichtigt werden (Merklinstraße 17, Waldkirch). Es ist ein großer ro-
mantischer Stadtgarten im ländlichen Stil und zeigt einen Kontrast von na-
türlichen Elementen mit Formschnittgehölzen, mit Kletterpflanzen durch-
wachsene Rankhilfen und Gehölze bilden Gartenräume, etliche einmalblü-
hende Rosen und viele Dekorationselemente.
Ausführliche Beschreibungen zu allen Gärten, die in diesem Sommer mitma-
chen und eine Beschreibung zur Anfahrt gibt’s auf www.landkreis-emmen-
dingen.de und in einem Flyer, der im Landratsamt Emmendingen an der In-
fotheke und in den Rathäusern erhältlich ist.

Vortrag „Von der Sehnsucht nach einem guten Sterben
– Menschen mit Demenz gut begleiten bis zuletzt“

Nur wenige Menschen sterben unmittelbar an der Erkrankung Demenz. Und
dennoch stellt diese Erkrankung in verschiedener Hinsicht große Anforde-
rungen an das versorgende Umfeld, um auch eine gute hospizliche und pal-
liativpflegerische bzw. -medizinische Begleitung zu gewährleisten. Hören
Sie in diesem Vortrag am Dienstag, 4. Juni, im Haus am Festplatz, Sitzungs-
saal im Erdgeschoss, Schwarzwaldstraße 4 von 17 bis 18.30 Uhr, welche An-
gebote für den Menschen mit Demenz, aber auch für Sie als Angehörige hilf-
reichundunterstützendseinkönnen.NehmenSieEinblick indieMöglichkeit
einer hospizlichen Begleitung zu Hause, im Pflegeheim, in der Gerontopsy-
chiatrie oder im Krankenhaus. Denn: Ein gutes Netzwerk ist die allerbeste
Voraussetzung, für eine menschenwürdige Begleitung bis zuletzt! Dozentin
isst Sabine Weidert, Hospizdienst Emmendingen-Teningen-Freiamt.

Kochworkshop: „Salate aus regionalem Sommergemüse“

Erfrischend, unkompliziert und farbenfroh: Salate sind fix gemacht und
schmecken immer – vor allem an heißen Sommertagen. Saisonales Gemüse
und knackige Salate sorgen für eine bunte Vielfalt. Am besten greift man auf
regional angebaute Sorten zurück, denn ihre Auswahl ist jetzt groß und sie
stecken voller Nährstoffe. Salate lassen sich auf vielfältige Weise zubereiten,
ob leicht mit Tomaten, Gurken, Paprika und Zucchini oder mit Zutaten wie
Hülsenfrüchten, Kartoffeln oder Getreideprodukten. Kombinationen mit
Pfirsichen, Beeren oder Melonen sind besonders erfrischend. Sie passen zu
vielen Anlässen wie dem Mittag- oder Abendessen sowie als Mitbringsel zur
Grillparty oder zum Picknick. Darüber hinaus lernen die Teilnehmenden
beim Kochworkshop verschiedene Dressing-Rezepte kennen, die jeden Salat
in etwas Besonderesverwandeln. Termin: Mittwoch, 5. Juni,von 18 bis 21 Uhr
am Landwirtschaftlichen Bildungszentrum Emmendingen-Hochburg. Die
Lebensmittelkosten werden auf die Teilnehmenden umgelegt (10 bis 15 Eu-
ro). Anmeldung über den folgenden Link: www.terminland.de/landkreis-
emmendingen. Der Kurs wird durch das Ministerium für Ernährung, Ländli-
chen Raum und Verbraucherschutz Baden-Württemberg gefördert.

Informationsveranstaltung zum Start der Fachschulklasse
für Hauswirtschaft
Die Fachschule für Landwirtschaft, Fachrichtung Hauswirtschaft am Land-
wirtschaftlichen Bildungszentrum Emmendingen-Hochburg plant am 2. Ok-
tober den Start einer neuen Teilzeitklasse. Dazu lädt sie am Mittwoch, 26.
Juni, um 15 Uhr zur Informationsveranstaltung in das Landwirtschaftliche
Bildungszentrum Emmendingen-Hochburg ein. Es werden Inhalte sowie Ab-
lauf der Weiterbildung zur „Staatlich geprüften Fachkraft für Hauswirt-
schaft“ vorgestellt und Gelegenheit für Fragen geboten. Das fachschulische
Ergänzungsangebot richtet sich sowohlanBerufstätigeals auchanPersonen,
die einen beruflichen Wiedereinstieg planen und sich für einen hauswirt-
schaftlichen Beruf (weiter)qualifizieren möchten. Unter bestimmten Voraus-
setzungen istdieVorbereitungaufdieBerufsabschlussprüfungzurHauswirt-
schafterin bzw. zum Hauswirtschafter möglich.
Der Unterricht in Theorie und Praxis findet mittwochs von 8.30 bis 16.45 Uhr
statt, außer in den Schulferien. Der Kurs dauert anderthalb Jahre und endet
im März 2026.
Weitere Auskünfte erteilt Leonie Hellmuth unter Telefon 07641 / 451 - 9145
oder per E- Mail: bildungszentrum@landkreis-emmendingen.de. Infos auch
unter https://emmendingen.landwirtschaft-bw.de/.

Betriebsbesichtigung in Emmendingen-Hochburg

„Dem Winzer über die Schultern geschaut „
Die Landesaktion „Gläserne Produktion“ geht der Frage Wissen, wo es her-
kommt- Lebensmittelerzeugung im Landkreis Emmendingen nach. Das
Weingut Dreher lädt dazu am Freitag 24. Mai, von 17 bis 19 Uhr Verbrauche-
rinnen und Verbraucher zu einem Rundgang im Weinberg und in die Natur
ein. Der Betriebsleiter Florian Dreher erklärt Wissenswertes über den Wein-
bau und die Oenologie des Weines. Mit vier typischen Weinen des Weingu-
tes erklärt er deren Besonderheiten und rundet Tag ab. Die Kosten betragen
12 Euro pro Person. Für die Planung ist eine Anmeldung unter Telefon 07641
/ 47737 oder E-Mail: info@dreherwein.de nötig. Treffpunkt ist der Parkplatz
Hochburg Emmendingen beim Landwirtschaftlichen Bildungszentrum (vor
dem Milch-Automaten), Hochburg 7, 79312 Emmendingen, www.dreher-
wein.de. Die Anfahrt mit Öffentlichen Verkehrsmitteln ist nur bis Winden-
reute, Buslinie 5, möglich. Von dort ist es ein ca. 20 bis 30-minütiger Fußweg.

Vortrag „Lebensqualität mit Demenz“ in Sexau

Am Dienstag, 4. Juni, findet in Sexau von 18.30 bis ca. 20 Uhr der Vortrag
„Lebensqualität mir Demenz“ statt. Ort und Veranstalter: Diakonieverbund
Freiamt-Sexau e.V., Bürgerbegegnung – Raum Hochburgblick, Ernst-Bühler-
Weg 1Referentin ist Sabine Wensch-Christ vom Pflegestützpunkt des Land-
kreises Emmendingen. Demenz kann jeden treffen und ist eine Erkrankung
mit vielen Gesichtern. Gute Informationen helfen die Krankheit besser zu
verstehen und die geeigneten Hilfsangebote für den individuellen Einzelfall
zu finden. Viele Angehörige und Betreuungspersonen begleiten die/den Be-
troffene/n ohne Unterstützung und stoßen schnell an die Grenzen ihrer Kraft.
In dieser Veranstaltung werden das Erleben der Erkrankung und die Auswir-
kungen im Alltag erklärt, Hilfsangebote und Entlastungsmöglichkeiten auf-
gezeigt sowie praktische Tipps im Umgang mit Betroffenen vermittelt.

Europatag in Emmendingen am Freitag, 24. Mai

von 9.30 bis 13.30 Uhr
Die Kaffee-Ape macht Station auf dem kleinen Marktplatz im Landkreis Em-
mendingen! Wir laden Sie ein auf einen Kaffee oder Cappuccino, Quizzrad
mit Gewinnen, Riesen-Puzzle, Fotobox, Torwandschießen, Musik, einem
Ausflug per Virtual Reality ins Europäische Parlament nach Straßburg und
vieles mehr! Das Staatsministerium Baden-Württemberg, Landratsamt Em-
mendingen, Stadt Emmendingen, die Volkshochschule Nördlicher Breisgau,
das Verbraucherzentrum Kehl, die IHK Südlicher Oberrhein und der Euro-
district Region Freiburg-Centre et Sud Alsace bieten Informationen zur Euro-
pawahlund ladeneinzuGesprächenbeieinemKaffeeundMitmachaktionen
auf dem kleinen Marktplatz. Um 10:30 Uhr werden Schülerinnen und Schü-
ler der Markgrafenschule singen und Vertreter mit Ansprachen begrüßen.

Grundlagen der Rechtlichen Betreuung – ein Basisseminar
für Ehrenamtliche
Ein*e rechtlicher Betreuer*in wird einem Menschen vom Betreuungsgericht
zur Seite gestellt, wenn dieser seine Angelegenheiten aufgrund einer Erkran-
kung, einer Behinderung oder wegen altersbedingten Einschränkungen
nicht mehr selbst bewältigen kann. Das Führen einer rechtlichen Betreuung
erfordert rechtliche Kenntnisse, soziale Kompetenz und Lebenserfahrung. So
unterstützt der*die Rechtliche Betreuer*in seinen Betreuten beispielsweise
bei der Regelung von finanziellen Fragen, stellt Anträge, ist Ansprechpartner
in gesundheitlichen Belangen oder hilft bei der Suche nach einer Wohnung
oder einem Heimplatz. Die Aufgaben sind vielseitig und spannend.

Online-Workshops INFOBEST

Die INFOBEST Vogelgrun/Breisach und das trinationale Kompetenzzentrum
TRISAN organisieren zwei Online-Workshops in Zusammenarbeit mit der
Caisse Primaire d'Assurance Maladie Moselle (CPAM), der AOK Südlicher
Oberrhein, EU-PATIENTEN.DE (DVKA) und dem Centre National de Soins à
l’Étranger (CNSE).
Die Workshops sind kostenfrei und stehen allen offen, eine Anmeldung ist
jedoch erforderlich. Eine Simultanübersetzung wird angeboten.
Der erste Workshop findet am Dienstag, 11. Juni, von 12.30 bis 14 Uhr per
Videokonferenz auf Zoom statt. Er richtet sich sowohl an Grenzgänger, die
in Deutschland arbeiten und in Frankreich wohnen, als auch an Grenzgän-
ger, die in Frankreich arbeiten und in Deutschland wohnen, sowie an alle an
diesem Thema interessierten Personen. Eine Anmeldung ist ab sofort mög-
lich unter: https://survey.lamapoll.de/online-workshop-atelier-virtuel-11.06.
2024 (Anmeldeschluss: Mittwoch, 5. Juni).
Der zweite Online-Workshop findet am Dienstag, 2. Juli, auch per Videokon-
ferenz auf Zoom statt. Er widmet sich dem Zugang zu Behandlungen in
Frankreich und Deutschland für Nicht-Grenzgänger oder diejenigen, die kei-
nen Grenzgängerstatus aufgrund von Rente oder Arbeitslosigkeit mehr ha-
ben (werden). Eine Anmeldung ist auch ab sofort möglich unter: https://sur-
vey.lamapoll.de/online-workshop-atelier-virtuel-02.07.2024 (Anmelde-
schluss: 26. Juni).

Beratung im Sozialrecht

DernächsteSprechtagderVdKSozialrechtsschutzgGmbHmitChristianGöp-
per in Emmendingen findet statt am Dienstag, 11. Juni, von 10 bis 13 Uhr in
der VdK-Kreisverbandsgeschäftsstelle, Kaiserstuhlstraße 3.
Die Beratung und rechtliche Vertretung umfasst die Rechtsgebiete aller ge-
setzlichen Sozialversicherungen (Kranken-, Unfall-, Renten-, Arbeitslosen
und Pflegeversicherung). Ebenso werden Mitglieder sowohl im Schwerbe-
hinderten- und sozialen Entschädigungsrecht als auch in der Grundsiche-
rung für Arbeitssuchende und im Alter vertreten. Eine vorherige Terminver-
einbarung unter Telefon 0761 / 50449-0 ist erforderlich.

Oceans – Unterwasserwelten. Fotoausstellung in der
Sparkassen-Meckelhalle, Freiburg
Die Sparkasse Freiburg-Nördlicher Breisgau lädt herzlich zum Besuch der
Ausstellung „OCEANS #searchforhope“ ein, die einen faszinierenden Ein-
blick in die Schönheit der Ozeane bietet und gleichzeitig die globalen Her-
ausforderungen in den Fokus rückt, mit denen sie konfrontiert sind. Die Aus-
stellung ist bis einschließlich 28. Mai 2024 bei uns zu sehen.
Ausstellung „OCEANS #searchforhope“ bis 28. Mai
Meckelhalle im Sparkassen-FinanzZentrum Kaiser-Joseph-Str. 186 – 190, Frei-
burg. Öffnungszeiten: Montag bis Freitag 9 bis 17 Uhr, Donnerstag bis 18 Uhr.
Öffentliche Führung (kostenlos): Dienstag, 28. Mai, um 17 Uhr
Ausstellungsrundgang mit Unterwasserwelten e.V.

Interessantes aus dem Kreistag

Jede siebte kandidierende Person kommt in den neuen Kreistag
Bei der Kreistagswahl am 9. Juni, werden im Landkreis Emmendingen 48
Frauen und Männer in den neuen Kreistag gewählt. Diese Zahl kann sich
jedoch durch Ausgleichssitze noch um maximal zehn Sitze erhöhen, so dass
dem neuen Gremium höchstens 58 Personen angehören werden. Der derzei-
tige Kreistag hat 53 Mitglieder. Um die Sitze bewerben sich 362 Personen,
davon sind 120 Frauen. Der Frauenanteil beträgt damit genau ein Drittel. Jede
siebtePersonhat rechnerischdieChance, indenneuenKreistageinzuziehen.
Unter den Bewerbungen für den Kreistag sind auch drei Personen aus ande-
ren EU-Ländern und zwar je eine Person aus Italien, den Niederlanden und
Ungarn. Erstmals dürfen bei dieser Kommunalwahl auch junge Menschen
ab 16 Jahren kandidieren. Drei Personen unter 18 Jahren wollen diese Chance
nutzen: Der Jüngste ist Jahrgang 2007 und damit 17 Jahre alt, auch zwei 18-
jährige bewerben sich um einen Sitz für den neuen Kreistag.

Kriegsgräberfürsorge

Der Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge e. V., Bezirksverband Südba-
den-Südwürttemberg lädt zu einem
Erbschaftsvortrag am Donnerstag, 6. Juni, um 17 Uhr in das Dorfgemein-
schaftshaus Maleck, Kirchgäßle 9, 79312 Emmendingen-Maleck ein.
Thema: „Vorsorge treffen mit Testament, Vollmacht und Patientenverfü-
gung – so stelle ich sicher, dass mein Wille auch zur Geltung kommt!“
Rechtsanwalt Gerhard Lochmann gibt einen umfassenden Überblick über
den Sachstand bei Fragen zur Testamentsgestaltung und Vorsorge. Die Teil-
nahme an dem Vortrag ist kostenlos. Interessierte Bürgerinnen und Bürger
sind herzlich willkommen. Es sind noch Plätze frei.
Wir bitten um vorherige Anmeldung beim Volksbund unter der Telefonnum-
mer 07531 / 90 52 0.
Der Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge ist in den letzten Jahren be-
sonders auf dieses Thema angesprochen worden. Zahlreiche Förderer des
Vereins wollen Vorsorge treffen und über 316.000 Mitbürger haben die Tes-
tamentsbroschüre „Was wird mit meinem Erbe?!“ beim Volksbund angefor-
dert. Dem Wunsch nach mehr fachlicher Information kommt der Verein mit
dem Angebot von Vorträgen wie oben angegeben nach. Dabei wird er unter-
stützt durch die Deutsche Vereinigung für Erbrecht und Vermögensnachfolge
(DVEV), aus deren Reihe fachlich qualifizierte Anwälte als Referenten kos-
tenlos die Vorträge gestalten.

Betroffenen aussahen. Anhand von Schicksalen einzelner Menschen haben
sie nun ihre Ergebnisse in einem Buch veröffentlicht: „‚Natürliche Kinder‘
und ‚wilde Ehen‘. Nichtehelichkeit in Yach – ein Blick auf dörfliche Verhält-
nisse während des 19. Jahrhunderts“. Es erscheint als Band 8 der Reihe „Le-
bendige Geschichte in Yach“.
AmSonntag,26.Mai, um10.15UhrwerdenwirdiesesBuch imDorfgemein-
schaftshausYachvorstellen. Nach der Eröffnung derVeranstaltung durch un-
seren Vereinsvorsitzenden Claus-Michael Hoch sowie nach Grußworten von
Bürgermeister Roland Tibi und Ortsvorsteher Hubert Disch werden die drei
Beiträge vorgestellt.
AnschließendbestehtGelegenheit zumGesprächsowiezurAnsichtundzum
Erwerb des Buches. Die Bevölkerung ist zu dieser Buchvorstellung herzlich
eingeladen.

Auch in diesem Jahr bieten die Betreuungsvereine im Landkreis Emmendin-
gen wieder allen Ehrenamtlichen, die diese Aufgabe neu übernommen ha-
ben und allen, die zukünftig Interesse an dieser Tätigkeit haben, das Basis-
seminar „Grundlagen der Rechtlichen Betreuung“ an. Vermittelt werden
rechtliche, medizinische und psychosoziale Kenntnisse, die für das Führen
einer rechtlichen Betreuung relevant sind. Das Seminar findet am Freitag, 14.
Juni, von 15 bis 20.30 Uhr im evangelischen Gemeindehaus Teningen, Mar-
tin-Luther-Straße 8A, 79312 Teningen statt. Geleitet wird dieses Seminar von
Mitarbeiter*innen der beiden im Landkreis tätigen Betreuungsvereine.
Die Anmeldung ist bis zum 07.06. möglich beim Sozialdienst katholischer
Frauen, Waldkirch, Telefon 07681 / 474539-13, beim Betreuungsverein Netz-
werk Diakonie Emmendingen, Telefon 07641 / 962975-0. Das Basisseminar
wird unterstützt durch das Ministerium für Arbeit und Sozialordnung, Fami-
lien, Frauen und Senioren aus Mitteln des Landes Baden-Württemberg sowie
durch Mittel des Landkreises. Die Teilnahme ist dadurch kostenfrei.

Parteien und Wählervereinigungen
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